

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare în fiecare Miercuri.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 10 cor., 6 luni 5., 3 luni 2 coroane 50 bani.

Pentru România și străinătate:

Pe an 14 franci, 6 luni 7 franci, 3 luni 3 franci 50 bani.

Abonamentele se plătesc înainte.

Redacția și administrația:

Strada Stefaniei Nr. 13.

Un număr costă 20 bani.

INSERTIUNILE:

Un rând petit sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de petit 50 bani.

Prenumeratiunile și inseratele se primesc la administrație, strada Stefaniei Nr. 13.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se inapoiază



CERNĂUȚ, 1 Iulie 1908.

Lacrimile, pe cari ni le-a stors durerea, de care a fost cuprinsă întreaga noastră țărișoară din tristul incedent al trecerii la cele eterne a neuitaților noștri bărbați Dr. George Popovici, Grigori Filimon și Ilarie Onciul încă nu-s uscate pe deplin; huruiturile surde, produse de bulgării aruncați preste sicriul marelui profesor Dr. Vasile Găina și astăzi încă ni sună în urechi și earăși ni-a sosit o veste tristă, care din nou ni învălește întreaga țară în haină de doliu.

Cruda seceră a morții a secerat câteva zile

în urmă din mijlocul nostru pe unul din puținii bărbați mari, ce-i mai avem în țară, pe un bărbat, a cărui suflet mare era plin de sentiment pentru neamul său, și a cărui inimă era strins legată de inima poporeanului nostru.

Departate de locul nașterii sale, departate de locurile, graiul și cîntecele, cari l-au inspirat la zămilireas marelor sale opere, cel mai renumit compozitor din prezent al neamului românesc din Bucovina, cunoscut prin compozițiunile sale pînă departate de hotarele țărișoarei noastre, domnul

Tudor cav. de Flondor

mare proprietar, deputat dietal, prezident al consiliului cultural al țării, etc.

în vîrstă de abia 46 ani, a încetat din viață Marți în 23 Juni la Schlachtensee lângă Berlin.

O boală grea și îndelungată, pentru a cărei căutare mult regretatul bărbat plecase în străinătate, i-a curmat firul vieții, tocmai în etatea, cînd omul poate să producă cele mai trainice opere.

Vrednic de a fi pus alături cu marele Ciprian Porumbescu, moartea sa a lăsat în șirurile noastre un gol, pe care deocamdată se pare, că nimene nu este în stare să-l umple.

Nu sîntem chemați să apreciam operele acestui compozitor național, dar primirea caldă, ce au întimpinat-o toate compozițiunile sale în lumea mare, ni dă cuvînt să facem concluziunea, că nu numai la noi Romîni regretatul „Toderică Flondor“ trecea de un artist perfect, ci și la toți străinii, cari i-au auzit vr'odată unul din mîndrele sale cîntece; și de aceea, durerea, ce ne-a cuprins la primirea știrei despre decedarea

artistului Flondor este atît de mare și de veritabilă și jalea în țărișoara noastră e atît de generală.

Din cele mai fragede tinerete defunctul compozitor se simțea atras de arta muzicii și regretații săi părinți nu odată observară, cum micuțul Toderică asculta oare întregi sunetele fluierului din comuna sa natală. Se'nțelege că în urma acestei constatări nici nu întîrziară de ai procura cele necesare pentru desvoltarea dragostei sale cătră arta muzicii, care în urmă se dovedi ca un talent de o putere extraordinară.

Melodiile compuse de regretatul compozitor au fost compuse mai toate în focul tineretii sale și cu toate astea compozițiunile sale sînt de o frumuseță rară și de caracter românesc, dovadă că talentul său era un dar ceresc și că motivele pentru ele le-a cules numai din sinul poporului românesc.

Cîntecele sale sînt cunoscute întregi inteligenți din părțile locuite de Romîni,

ba mai mult; multe din ele sînt cunoscute și poporului dela țară și nu va trece mult, pînă nu va exista suflare romînească, care să nu știe cine a fost „Toderică Flondor“.

Dar nu numai cîntece mici a compus regretatul Flondor.

Puterea sa de creațiune și talentul său muzical s'a vădit cel mai bine în operetele sale: „Nunta țărănească“, „Moșul Ciocîrlan“ și „Noaptea Sf. Gherghie“, compozițiuni cu motive curat romînești și de o valoare durabilă, cu toate că arată unele scăderi mici, pe cari însă compozitoriul le-a cunoscut și s'a fost pus chiar să le delature, dar nu a reușit, împiedicat fiind la asta de cruda și îndelungata boală, care i-a curmat zilele.

Tudor cav. de Flondor, vrednicul urmaș al marelui Ciprian Porumbescu, nu mai este; dar creațiunile sale vor rămînea cît va trăi și un popor romînesc, din a cărui șiruri el ni-a fost rumpt prea de timpuriu, tocmai cînd așteptam dela el, că tot darul ceresc, de care a fost făcut partaș, să-l reverse în abundență asupra neamului său.

Dar cu Dumnezeu părinților noștri nu ni este ertat să ne certăm; El ni l'a dat, El ni l'a luat și El a știut ce face și deci neconsolata-i soție, remasă văduvă și neconsolații patru copii ai săi, remași orfani, afle mîngîiere în aceea, că jelea lor dupre regretatul barbat, e și jalea poporului romîn și durerea lor e simțită de alte sute de mii de suflete,

Doarmă în pace!

Un cuvînt către deputații noștri.

Lipsa de meseriași și negustori romîni trebuie să fie grija cea mai de căpitanie a fiecărui deputat național. Ziua și noaptea ar trebui deputații noștri să-și frămînte crierul cum s'ar putea înlătura această lipsă ucigătoare de neam. Avem noi, ce e drept, lipsă destul de mare și de gimnazii romînești, dar' de mii de ori mai mare este trebuința după școli comerciale și de meserii.

Ne trebuie o clasă mijlocie și trebuie să o creăm, costeze-ne ce voiește. Aceasta o putem spera numai acuma. Deci ori ce alte griji, și frămîntări, d-lor deputați, la o parte și dacă voiți să vă creați un nume mare, un nume scris cu litere de aur în istoria dezvoltării noastre naționale, exoperați-ne în acest an jubilar măcar una din aceste două școli mîntuitoare, fie de comerț sau de meserii.

Cum altfel credeți, că ne vom putea emancipa din robia jidovească pe aceste terenuri?

E bună inteligența noastră ieșită din pepenierile clasicismului gimnazial însă e prea teoretică pentru ca să ne poată aduce servicii efective și pe cele mai părăginite ogoare ale vieții noastre naționale, cari sînt negoțul și meseria.

Chiar pe de rost de l'ai știe pe Homer și Virgil, pe Ovid și Sophocle, ba și pe clasicii germani și chiar de te-ai înălța la cunoștințele vaste ale lui Shakespeare, totuși n'ai putea lega o trăsură gospodorească cum o leagă un covaciuc ăscușit, n'ai putea făuri o lacată potrivită, n'ai putea purta o prăvălie sătească după toate regulile comerciale, scurt: în viața practică tot rămîi un nepriecut.

De aceea în privința aceasta nici nu vom putea reflecta odată nici la proletații noștri intelectuali ieșiți din pepenierele clasicismului. Sau

credeți poate că nu vom aduce acele zile, ca să numărăm între șirurile noastre și proletarii de zelul acesta? O, de bună seamă!

De-ocamdată ne împoartă negustorii și meseriașii.

Dacă voim să combatem cu efect potopul de lăcuste venetice, care a împresurat țeara din Boian la Vatra-Dorei, pustiindu-o, trebuie să ne creăm negustori naționali. Fiecare comună romînească trebuie să o aprovizionăm cu cîte cel puțin o prăvălie națională, iar pentru fiecare prăvălie trebuie să ne creștem cîte cel puțin un negustor. Numai în felul acesta vom putea stîrpi omida străină, care suge vlagă întregii noastre economii.

Tot așa și cu meseriile. După cît știm, »Societatea pentru cultura și literatura romînă din Bucovina« în Cernăuț se poartă cu ideea să creeze în Cernăuț un nou internat pentru meseriași romîni. O idee de mii de ori de aur era aceasta, însă nu știm în ce stadiu se află azi cestiunea. Vom mai reveni asupra ei.

Existe internatul însă sau nu existe, cestiunea principală este că există cea mai urgentă necesitate a școlii romîne pentru meseriași. Cu existența »Gewerbeshule« nu ne-am putut încălzi întru nimic pînă acuma și nici în viitor nu ne vom putea încălzi. Să ni iasă din cap tuturora ideea, că din așa o școală poate profita națiunea noastră măcar cît de puțin. S'a mîntuit. Trecutul e cea mai eclatantă dovadă.

Deputații noștri sînt provocați ca să clarifice forurile competente în privința acestor neajunsuri strigătoare la cer și să se întrepună cu toată autoritatea lor pentru înființarea de școli naționale romînești pentru meserie și negoț. Aceasta să fie grija lor cea mai mare și cea mai urgentă. Dacă acuma nu se va putea exopera ceva în privința acea-

sta — zădarnică va rămînea orice sbuciumare a noastră, ca să ne vedem mîntuiți odată din robia jidovească, iar păcatul de întrelasare al deputaților noștri ar trebui ispășit în mod grozav!

Secerea morții.

Secerea morții lucră neîncetat în comunele Mahala și Cotul-Ostriței. Incepînd din luna Decembrie, anul trecut, și pînă acuma, în continuu epidemiile își serbează orgii în aceste comune. Mai întai s'a iscat coriul între copii, apoi s'a încuibat scarlatina, iar lungoarea încă își ridică hîdosu-i cap și seceră din timp în timp la vieți romînești. Și cu toate că școlile au fost închise prin luni întregi, iar cea din Cotul-Ostriței e închisă și azi de acu jumătate de an, cu toate că se știe prea bine, că epidemia e cum nu se mai poate mai în floare, acu de Duminică mare s'a făcut în aceste comune un hram ca acela, cum nici în anii cei mai sănătoși nu s'a pomenit. Au venit cumătrii și cunoscuții de prin toată împrejurimea, din Boian, Nouășulița, Gogolina, Slobozia Rarancei, Rarancea, Horecea, Clocucica, Caliceanca, Jucica, Ostrița, Mologhia, Ceahor etc. etc. Au venit sute și sute de trăsuri încărcate, s'au petrecut, s'au pupat, au băut mii și mii de parale romînești, ovreimea a făcut gheșefturi splendide, iar »goii« s'au »șicărunit« au turbat de beție, s'au și bătut ca de obicei, s'au tăiat cu cuțitele și mai pe sus de toate, vor fi transportat scarlatina în toate părțile țării.

Tare am vrea să știm, ce zice la toate acestea domnul căpitan al districtului, iar mai ales domnul medic districtual. Știe oare medicul districtual, că în satele acestea, pline de epidemie, s'a adunat tume cu miile! Știe el, că aproape la toată casa a sosit cîte o trăsură încărcată cu lume străină? Știe el, că s'a jucat împreună și s'a bătut din acelaș păhar? De bună seamă că toate acestea nu le știe medicul districtual, căci de le-ar fi știut sau de le-ar fi bănuț numai, ar fi

dat ordin vornicilor să interzică ori ce hrămuire de felul celor înșirate. Ordinul însă nu s'a dat și de aceea sîntem în drept ai întreba pe cei vinovați: în ce chip au d-lor de gînd să repareze nesfîrșit de marea greșală ce s'a făcut? Cine să răspundă pentru viețile, cari vor peri din cauza neglijenței acesteia? Poate punga cirșmarilor? Aceasta și pentru cazurile de moarte se tot împle, căci nici măcar în privința oșpețelor, cari sînt obișnuite a se face în ziua înmormîntării în casa unde a stat mortul, nu se face nici o rînduială, nepăsîndu-i nimărui nimic de toate acestea. Aș vrea să știu ce zic preoții satului. Iuvățătorii sînt concediați, căci școalele au fost, sînt — sau trebuie închise, căci și în Mahala din nou s'a înfuriat epidemia.

Casele noastre naționale.

De un timp încoace vedem, că tendența laudabilă de a zidi case naționale nu numai în orașe, ci și prin comunele rurale, află tot mai mulți imitatori. Și este foarte adevărat, că case naționale ni trebuie numai decit. Case naționale, unde să fie internate toate instituțiunile economice-culturale ale comunei, să se concentreze toată viața socială romînească. Cu părere de rău trebuie să mărturisim, că pînă acuma astfel de case gata avem de tot puține. În cele mai multe comune au început abia în timpul din urmă o activitate mai mare în privința zidirilor de case naționale; aceasta o presupunem cel puțin din listele de colectare, de cari maică în fiecare zi îți aduce poștariul cîte una. Cu cît de mult ne bucurăm noi ești din Cernăuț, cînd vedem, că cei dela țară nu dorm, ci luca spre binele poporului nostru romînesc, cu atît mai mare este înfrîntarea noastră, că în cele mai multe cazuri nu putem trimite nici o contribuțiune. Cauza? — Foarte simplă! Noi inteligența din Cernăuț, contribuim, putem zice regulat, la susținerea internatelor noastre (de băieți și copile), susținem societatea pentru cultură, școala romînă ș. a., așa, că cu cea mai mare bunăvo-

înțâ nu-ți ajunge a mai contribui și pentru instituțiuni afară de oraș. Să ne scuze deci domnii, cari ne-au încredințat liste de colectare, dacă li trimitem înapoi goale sau nu le trimitem de loc.

Unul pentru toți.

Invitare la petrecerea populară din Voloca p. D.

Unica comună din districtul Cernăuților, care și-a păstrat pînă acuma caracterul curat românesc, este comuna Voloca. Situată însă între comune rusești și stînd poporul în legături de înrudire cu locuitorii de acolo, poate ușor să se încuibe elementul rutean și aici. »Societatea »Arcașul« din Voloca, avînd în vedere, ca să rădăce la poporul din loc simțul național și să-l facă a se mîndri cu numele de Român, a hotărît a aranja în 12 Iulie st. n. în ziua s. apostoli Petru și Paul o petrecere populară împreună cu teatru, cîntări și declamări.

Petrecerea se va aranja în ograda gospodarului fruntaș Stefan Ungurean în apropierea cancelăriei comunale. Intelectualii din Cernăuț și împrejurime sînt inzistent rugați, ca să participe la aceasta petrecere, care este și prima în comuna Voloca. Volocenii au luat în timpul ultim și un cuvînt frumos prin reorganizarea economică și socială și de aceea »ar fi de dorit, ca și intelectualii din afară, ce știu a prețui munca desinteresată a conducătorilor acestei reorganizări, să apară în număr cît se poate de mare la petrecerea aceasta populară, ca nu cumva în lipsa acestora să piardă țărănul român încrederea în inteligență.

Ven. preoțime și onor. învățătorime din comunele învecinate este încă inzistent rugată a îndemna pe poporul din comunele respective, ca să participe la aceasta petrecere. Inceputul la 2 oare p. m. Taxa de de intrare pentru popor va fi 20 bani de persoană, iară pentru intelectuali 50 bani. Suprasolviri se vor primi cu mulțămînt publică pe cale ziaristică. Venitul curat este menit pentru cumpărarea unui steag eventual și a unor instrumente muzicale pentru chorul »Arcașului«.

Treul sosește la Derelui, unde vor aștepta trăsuri la trei oare. În fine pentru domni și dame, ce vor să participe la petrecere, vor sta trăsuri la dispoziție și lîngă bariera suburbiului grădina publică, dela 12 pînă la 2 oare. La revedere!
»Arcașul«.

„APĂRAREA NAȚIONALĂ” ÎN ȚARA.

Onorată Redacție!

În 7 Iuni a. c. a aranjat reuniunea învățătorilor romini din districtul Rădăuț o petrecere împreună cu concert, teatru și dans.

Venitul curat era menit pentru internatul romin din Rădăuț; de asta reuniunea, deși încă tînără, n'a cruțat nici muncă nici jertfe pentru a satisface așteptărilor onoraților participanți.

Drept recunoștință au și participat toate păturile inteligenței romine; reprezentat a fost venerabilul cler, corpul profesoral al pedagogiului din Cernăuț prin dl profesor Totan, autoritățile orașene,

societățile academice romine și în cel mai mare număr învățătorimea romină, care și de astă dată a dovedit, că nu-i lipsește interesul și tragerea de inimă pentru institutele noastre naționale.

Piese de concert au fost escutate cu multă precizitate de muzica militară romină din Folticeni sub conducerea d-lui Pursch.

Sara s'a dat piesa »Nobla cerșitoare« de V. Alexandri.

Dintre actori a reușit să întreaacă cadrele diletantismului d-șoara Ana Voronca în rolul ei ca »Adelina Dorian«. Si dl Chiraș în rolul său ca »Zafir«, și celelalte puteri cooperative dl Tofanel ca »Leon«, de Vicol ca »Nicu«, d-nul Vouga ca »Stefan« și dl Claponschi ca »Giță« sau achitat cu mult succes de rolurile lor.

Teatrului i-a urmat apoi dansul cu o o vervă neobosită pînă spre zi.

Între primele părechi am observat pe dl inspector Pitei cu d-na primariului și dl primar cu d-na Pitei și altele, cari se pierdură în scurt în roiul părechilor tinere.

Cu toate că a fost o petrecere în stil mai mare, cu toate spesele uriașe jertfite scopului filantropic am reușit a dobîndi un venit curat de numa 100 cor. pentru internat și 46 cor pentru casa reuniunii.

Tuturor oaspeților, cari ne-au onorat cu prezența lor, precum și damelor și domnilor, cari au contribuit la reușita pieșei teatrale li exprimăm pe această cale sincerile noastre mulțămite.

Dionisie Tofanel,
înv. sup.

Știri locale și din țară.

Înmormîntarea mult regretatului Tudor cav. de Flondor va afla loc în Rogojești, Joi în 2 Iuli a. c. la oarele 11 a. m.

Numiri și avanzări. Cu o deosebită plăcere aducem astăzi cetitorilor noștri știrea despre recentele denumiri și avanzări a școlilor noastre secundare din țară, numiri, cari documentează, că forurile centrale din Viena au început a socoti și pretenziunile noastre, de a aplica la institutele noastre culturale bărbăți de neamul nostru și legea noastră, de pretenziuni juste. Avanzați au fost la gradul de profesori pentru școala reală suplentii d-nii Trăian Bărgăuan și Dumitru Vasilovici; la același grad pentru științele filologice la gimnaziul III de stat suplentii d-nii Teofil Sauciuc și Amuliu Litviniuc, ear la gimnaziul din Suceavă suplentii d-nii Arcadie Dugan pentru filologia germînă, A. Ieșan și Victor Morar pentru științele filologice. Siguri fiind că toți acești vrednici și desinteresați bărbăți vor fi și în viitor conștii de sarcina de tot grea ce au luat' o asuprași, de a ni crește tineretul nostru, astfel, ca aceasta să poată ținea mai în urmă piept cu uraganul străinismului întru apărarea limbei și legii noastre, li transmitem felicitările noastre cele mai sim cere la avanzamentul meritat.

Serbare în memoria lui Ciprian Porumbescu. Neobositul director al internatului »Francisc-Iosefin« de băieți romini din Cernăuț, dl Dimitrie Cărbune, care știe să deie tineretului încredințat conducerii d-sale ghibace o creștere adevărat națională, a aflat de bine să aranjeze cu ocazia încheierii anului școlar și a anivăzării de 25 de ani după moartea regretatului Ciprian Porumbescu o serbare în memoria acestuia. La această serbare, care a aflat loc în localitățile internatului, s'a cîntat de cătră corul acestei instituțiuni, condus cu multă măiestrie de cătră frații Sahlean, mai multe compoziții de ale lui Ciprian Porumbescu. S'a declamat de cătră un elev al internatului o poezie binesimțită, intitulată »Lui Ciprian Porumbescu«, care a fost luată cu ocazia aceasta de cătră

dl Ion Cocirla-Leandru și s'a citit un referat frumos de cătră dl Oton Tarnavski asupra vieții lui Ciprian Porumbescu. Aceste trei părți ale programului serbării a satisfăcut pe deplin pe participanți, cari au resplătit munca depusă întru reușita acestei serbării cu aplauze frenetice.

Serbare la Suceavă. Societ. »Școala Romină« din Suceavă aranjează de Sînzienă cu concursul filialei »Societății doamelor romine« și a reuniunii de cîntare »Ciprian Porumbescu« în grădina »Școalei Romine« în Suceavă o mare serbare cu următoarea programă: Luni în 6 Iuli a. c. concert de grădină, dat de muzica militară a regimentului 16 de infanterie din Folticeni. Inceputul la 7 oare sara. Intrarea în grădină 1 cor. de persoană, studenți și copii 50 bani. — Marți 7 Iuli la 4 oare p. m. concert de promeuadă, dat de muzica militară, combinat cu bufet, poșta, confetti ș. a. la 9 oare seara discurs festiv de Iorgu G. Toma, preș. soc. »Școala Romină« și concert dat de reuniunea de cîntare »Ciprian Porumbescu« cu următorul program: »Morariul« și »S'a dus cucul« cor mixt de D. G. Kiriac; »Cîntec de Maiu« și »Cîntec vînătoresc« cor bărb. de Ciprian Porumbescu; »Nu'mi place« și »Imi place« cor mixt de I. Vidu; »Toarce, puică, toarce,« și »E miez de noapte« cor mixt de Eus. Mandicevski; »Cîntec haiducesc« cor bărb. de Tudor cav. de Flondor; »Negruța« și »Coasă« cor mixt de I. Vidu; »Cîntă cucul se rotește« cor. bărb. de D. G. Kiriac și »Haidetii frați« cor bărb. de I. Vidu. — Prețurile de intrare pentru Marți sînt: Stal I (3 rinduri) 3 cor. de persoană, stal II (5 rinduri) 2 cor. de persoană, stal III (restul) 1 cor. 50 b. de persoană. Invitări speciale nu se trîniș, de aceea invităm pe această cale onoratul public romin din țară și străinătate să ni deie tot binevoitorul său concurs. Pentru comitet: Iorgu G. Toma președinte, Arc. Dugan, secretar.

Petrecere populară. Pentru prima dată aranjează cabinetul de lectură »Trezirea« din Horodnicul de sus o petrecere populară împreună cu teatru și dans în 12 Iulie st. n. c., în ziua de st. Petru și Paul în localitățile școalei populare de trei clase. la care se invită și pe calea aceasta toată suflarea rominească. Venitul curat este destinat pentru sprijinirea școlărilor sermani din loc.

În districtul de administrațiune silvic din Vicovul de sus se vor vinde în 16 Iuli a. c. 12.200 de metri cubici de lemn de brad. Cel mai mult lemn se află pe locuri, de unde se poate foarte ușor scoate. Condițiunile vînzării se pot primi dela administrația domeniilor din Vicovul de sus sau dela direcțiune bunurilor din Cernăuț.

Dela direcțiunea fondului gr. or. În districtul Rădăuțului sînt trei mori de ale fondului de vindut. Condițiunile de vînzare și de licitație se pot afla la direcțiunea fondului și la administratorul silvic penzionat A. Stransky din Rădăuț. Doritorii, cari vroesc să cumpere vr'o moară au să înainteze poftirile lor pînă cel tîrziu la 10 Septembrie 1908.

Apel. Înființînd un cabinet de lectură cu numele »Deșteptarea« în comuna Calineștiu lui Cuparencu și fiind săraci, rugăm pe societățile noastre studanțești cît și celelalte culturale, totașa și pe toți binevoitorii poporului nostru, ca să ne sprijinească, trimițîndu ne gazete și cărți pentru înființarea unei biblioteci.

Apel.

Soc. accd. »Romînia Jună« în Viena.

Tuturor studenților romini li se aduc următoarele la cunoștință:

Societatea academică »Romînia Jună« însuflețită de dorul, să vadă întreaga studențime romină organizată spre înlesnirea conlucrării solidare în anumite chestiuni de interes general, a decis să ia inițiativa pentru ținerea unei conferințe de delegați a tuturor studenților și societăților academice romine, care conferință va fi lipsită de ori ce caracter politic.

Scopul acestor conferințe este afară de cunoașterea, reciprocă și stringerea legăturilor de frăție aranjarea de congrese regulate studențești romine drept amficionii naționale și modalitățile acestei aranjări, apoi alegerea unui comitet central studențesc romin și eventual edarea unui ziar, care va reprezintă numai interesele studenților romini din toate părțile. La această conferință vor lua parte numai delegații fiecărei societăți academice și grupurilor de studenți neorganizați în societăți și anume cite 2 dela fiecare, spre a înlesni desbaterile și luarea deciziunilor.

Seara după conferință am vroi să aranjăm, spre întărirea solidarității studențimii noastre, o convenire festivă a tuturor studenților romini de pretutindenea, la care îi invităm cu toată dragostea nu numai pre aceștia, ci și pre acele persoane, cari poartă viu interes pentru progresul tinerimii noastre universitare, mai ales deoarece în cazul unei participări destul de mari la această convenire am dori să întreprindem cu toții escurziuni la locurile istorice. Locul pentru conferință și convenire va fi probabil Iașul. iar timpul finea lui Iuli sau inceputul August st. n. a. c.

La invitarea noastră au respuns deja cele mai multe societăți academice, făcîndu-ne și diferite propuneri, pentru cari le mulțămim frățește; mai remine, ca și celelalte societăți și grupuri de studenți să binevoiască a ne răspunde.

Apelăm deci cu căldură și pe această cale la toate societățile surori și la ceialți studenți, cari încă n'au putut responde la apelurile noastre oficioase sau cătră cari nu ne-au putut adresa privatim, necunoscîndu-le adresa, să răspundă definitiv la propunerea noastră cel mult pînă în 8 Iuli st. n., ca pe baza acestor răspunsuri să putem întreprinde pașii necesare definitiv.

Toate scrisorile sînt a se adresa la la soc. acad. »Romînia Jună«, Viena VIII. Florianigasse 12.

Cu toată dragostea

pentru »Romînia Jună«:

Președintele: Secretarul I:

Gavril Teleaga, Dimitrie Marmeliuc,
studinte în drept. stud. în lit.

Invitare

la adunarea generală ordinară a însoțirii populare de păstrare și credit pentru lordanești, î. r. c. g. n., care va afla loc Duminică în 5 Iulie 1908 la 3 oare după amiază-zî în localul cabinetului de cetire »Arboroasa«.

Ordinea zilei:

1. Raportul directorului despre starea însoțirii și despre activitatea direcțiunii.

2. Propunerea consiliului de controlă relativ la raportul gestiunii, la încheierea conturilor și bilanțul pentru anul 1907, la absolutoriul direcțiunii, a vîsternicului și al consiliului de controlă, la dispăgubirea vîsternicului și la întrebuintarea profitului.

3. Fixarea procentelor pentru pătășii, pentru depuneri și acordări de imprumuturi.

4. Fixarea zilei și oarelor de oficiu.

5. Eventuale.

Încheierea conturilor precum și raportul asupra acestora, compus de consiliul de controlă, dimpreună cu propunerile, stau în localul însoțirii la dispozițiunea membrilor spre a lua privire în ele.

Neîntrunindu-se numărul cerut de membri la timpul mai sus hotărît, se va ținea adunarea cu o jumătate de oară mai tîrziu, fără considerare la numărul membrilor. **Directiunea.**

Atențiune!**Gustare și sete...**

Abătut și obosit
devine orice lucrător
care își va potoli setea în zile călduroase cu bere sau vin.
Insă voioși de lucru și puternici!
vor rămâne toți, ce vor lua drept: **potolitor de sete:**
un pahar de cafea „Enrilo” răcorit.

Această decoctiune de „Enrilo” este foarte simplă de preparat. —

La un litru de apă se ia vre'o 2 lingurițe de cafea pline — 10 grame: Franck „Enrilo” înlocuitor de cafea; aceasta se ferbe 5 minute bine, amestecând o dată la clocotire; apoi se lasă 3 minute să stea spre limpezire. Pertura se toarnă în alt vas, și se adaugă ceva zahăr și se așează spre răcorire (într'un vas plin cu gheață).

Un litru din această gustoasă cafea „Enrilo” costă împreună cu zahărul numai.

5-6 bani.

Pentru lucrător reprezintă de aceea: **Enrilo:**
potolitorul de sete față de vin și bere o economie respectabilă săptămânală.

Luat cald cu lapte
(6 grame la 1/4 de litru apă.); cafeaua „Enrilo” este un dejun excelent de dimineață și de cină.

Această cafea „Enrilo” se produce de către fabricile cele oase Heintz, Franck Söhne; dar se găsește de vânzare în orice magazin de coloniale.

REDACT: T.E.

„Ratin”

Cel mai bun mijloc pentru stîrpirea șoarecilor și a guzanelor.
In Bucovina se poate căpăta numai la
M. Gärtner,
Cernăuț, str. poștei Nr. 12.

Cancelaria Notarului i. r.
Stefan cav. de Mikuli

se află de acum înainte în
str. Principală Enzenberg No. 12
(în etajul prim.)
Intrarea din str. Palatului țării No. 25.

Mare depozit special

de

măntăli și gulere de cauciuc

pentru dame și domni, precum și raglanuri englezești din postav de lină și din loden tirolez pentru dame, domni și copii la

Prăvălia B. Baltinester, Cernăuț

strada principală 3.

F. NEGRESCU

tailleur și furnisor de costume românești

aduce p. t. publicului la cunoștință, că și-a mutat
atelierul în

str. rusească 38.

Intrare și prin str. Metzger Nr. 1.

Dentistul

Dr. Max Rosenfeld

mai înainte strada lui Kochanowski

dă consultațiuni acuma

strada palatului țării No. 2.

Anunț.

Biroul d-lui prefect districtual

Wilhelm Würfel

pentru afacere de bir, taxe și administrație

se află în

Czernouț (Ringplatz)

Nr. 12. I. etaj.

Cea mai bogată baie feruninoasă în acid carbonic și băi de nămol, hidroterapie rațională, cură de zer și lapte.

DORNA

in Carpații Bucovinei, stație a căilor ferate, situată la confluența Dornei și Bistriței aurie,
◆◆◆◆◆ 14 oare depărtare dela București și 11 oare depărtare dela Liov. ◆◆◆◆◆

Palate monumentale de cură, laboratoriu balneologic, apaducte din isvoare alpine, canalizație, lumina electrică, pavilion de izolare, cale pentru biciclete, de două ori pe zi concerte ale muzicii militare dela regimentul din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Ungaria apropiată cu

trăsura, călare și plute.
Succese splendide la boale de nervi, boale femești și cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă și exudate.

Prospecte gratis.

Informațiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. im.

Dr. Arthur Loebel.